

# 从“小山村”到“小康村” ——高庙镇振兴记

初冬时节,眉山市洪雅县高庙镇黄灿灿的玉米刚刚收获,绿油油的蔬菜已铺满田间……

与其他乡镇不同,高庙镇是一个建在高山上的山地古镇,这里有国家级传统村落“花源村”、省级历史文化名镇“高庙古镇”、市级传统村落“黑山村”,同时大峨眉国际旅游西环线、瓦屋山快速通道穿镇而过,以“林、竹、茶、药”为支撑的四大产业集聚,依山而兴,富山之民。

近年来,高庙镇创新推进企业、村集体、农户“三方得利”的共享共富模式,打响“黑山雅连”“高庙白酒”等特色产业品牌,建立“一网三联”基层治理体系,不断推进乡村建设,交出了一份独具特色的乡村振兴答卷。



志愿者清扫村庄。  
“花溪源酒坊”白酒展示厅。

## 小举措大幸福 打造宜居“美丽家园”

“绿树村边合,青山郭外斜。开轩面场圃,把酒话桑麻。”走在高庙镇的乡间小道上,干净整洁的小院和井然有序的菜园映入眼帘,黑亮的柏油路旁,新修的路灯矗立其间,处处呈现一派文明、祥和、美丽的新农村气象。

“这边风景很美,环境也很好,走在路上,心情都变好了。”来高庙镇旅游的游客纷纷赞叹。

从“小山村”到“小康村”,高庙镇的转变有目共睹。近日,在高庙镇水秀村3组的田间地头,一支由镇政府工作人员、村“两委”成员及耕地恢复指导技术人员组成的队伍,正逐一对照县上下发

的耕地“非农化”“非粮化”图斑进行核实,并实地踏勘了解流失耕地现状,根据撂荒、坑塘和退耕还林等不同原因,因地制宜制定恢复方案。

“找回流失耕地,对推动生态环境可持续发展和改善群众生活质量有很大意义。”现场工作人员介绍,过去由于过度耕作和不合理的农业生产方式,造成土壤贫瘠和水土流失,而通过耕地恢复政策,把撂荒地治理作为保护耕地的重要抓手,同生态环境保护相结合,不仅有助于土壤修复,提高土地使用效益,还能促进稀有动植物和地下水资源保护,修复生态系统,提供更加绿色、优质的耕地资源。

“流失耕地找回”只是高庙镇推进生态宜居工作的一个缩影。近年来,该镇持续发挥党建引领作用,共建合力,推动天然气通村、自来水进院、农村生活污水治理千村示范工程、厕所革命、村庄清洁行动等各项惠民举措落地落实,不断促进农村面貌改善,取得了良好成效。“房前屋后干净了,生活也更加幸福了。”该镇居民如是说。

今年以来,高庙镇完成污水改造198户、安装路灯100盏、农村厕所改造462户,完成第1、2批次耕地找回任务。

## 小产业大文章 激活乡村“致富密码”

立冬时节,在瓦屋山风景区的“云上瓦屋”观景台旁,绿油油的植物在风中摇曳;在高庙镇吴河村经济联合社的60亩生态有机蔬菜基地里,最后一批红

薯也完成收获,预计下个月开始销售。

从今年1月开始,这片生态有机蔬菜基地里,莲花白、黄瓜、莴笋、冬瓜、玉米、萝卜、茄子等各色蔬菜接连收获,已成为农户致富的“金钵钵”。

“别小看这些蔬菜。”吴河村党总支书记、经济联合社负责人李永军说,“硬化道路、装路灯、建水池、修道路……在吴河村的大小角落,都遍布了村经济联合社的‘蔬菜身影’。”

据介绍,吴河村经济联合社于2020年成立,成立后,不仅盘活了村里1500亩闲置土地,还于2022年结合吴河村的地理优势,率先在全镇开展集体经济组织与外界公司合作的模式,有效带动周边群众增收致富,让乡村风貌得到很大提升。“我们村现在很漂亮,大家的生活也越来越好了。”在吴河村便民服务室外,围观群众连连赞叹。

用“蔬菜”带动产业发展,吴河村走出了一条乡村发展的好路子。与此同时,产业兴旺的故事也在花源村悄然上演。

“酒香不怕巷子深”,位于花源村的“花溪源酒坊”是不少游客的必打卡地。

“花溪源酒坊”是高庙白酒的发源地,经百年传承,和古镇一起见证了岁月的变迁。“它既是独属于高庙人的记忆,也是吸引游客的又一地标。”洪雅县高庙古镇酒业有限公司董事长戴建勇介绍,2019年,为顺应古镇发展,公司将“花溪源酒坊”进行了重新打造,让“花溪源酒坊”白酒展示厅更显韵味,也吸引了越来越多的游客前来参观。

“每年旅游旺季,酒坊总是来来往往挤满了人,有写生的、游学的,还有团建的。”戴建勇高兴地说,“去年以来,我服务室外,围观群众连连赞叹。

们奔赴各地参加了多场非物质文化遗产传承活动及节目录制,让更多人听到了高庙白酒的故事,慕名前来参观的游客也越来越多。”

游客多了,古镇活了,村民的钱包也鼓了。长期以来,作为高庙镇的本土企业,高庙古镇酒业有限公司立足本土,为当地群众创造务工条件,带领周边群众共同增收致富,让酒香飘进了高庙人的心灵。

吴河村的蔬菜,花源村的白酒……一地一物一风华,在这座独具川西景观与文化魅力的原生态山地古镇里,高山生态产品正带领村民逐步走上致富路。

## 小文明大力量 筑牢乡风文明“软实力”

“平时也要注意环境卫生,争做文明人。”连日来,在高庙镇的街头巷尾,总能看见志愿者一边开展村庄清洁服务,一边向群众宣传文明理念。

“通过开展文明实践活动,带动村民自觉遵守文明公约,让文明新风深入人心。”高庙镇党委副书记李哲介绍道。

近年来,在该镇党委的指导下,高庙各村(社区)新时代文明实践站陆续成立并发挥作用,一支支由党员、志愿者等组成的志愿服务队伍不断壮大,走进村巷参与家园共治,用群众听得懂的语言和喜闻乐见的形式,广泛宣传道德模范、文明家庭等先进典型,让乡村善治新图景愈加清晰,让文明乡风劲吹广袤田野。

“要倡导绿色殡葬,保护生态环境。”如今的吴河村,家家户户都成了绿色殡葬的“宣传者”,吴河村也成为高庙镇推进乡风文明建设的生动实践。

为规范殡葬设施建设,保护土地资源和生态环境,2018年,吴河村将公益性公墓建设作为推动美丽乡村建设和新时代文明实践活动的重要内容,建设投用“烟坡山公墓”。

“以前大家都是土葬,所以这种新的殡葬形式推行起来遇到了诸多困难。”吴河村党总支书记李永军介绍,“为转变群众观念,吴河村结合公墓建设改革,将移风易俗纳入村规民约,引导群众自我约束、自我服务、自我管理,使文明殡葬新风成为群众的自觉行动。”

转变丧葬习俗、争做文明典型……在高庙镇,依托新时代文明实践站,村民的精神文化生活不断丰富,乡村崇德向善、见贤思齐的社会风气正加快形成。今年,全镇共组建志愿者队伍8支,开展家风传承、文化文艺、移风易俗等主题活动10余场,设置公益广告、宣传栏等7条(块),发放宣传资料300余份。

走进高庙镇,时间好像都慢下来了,这里民风淳朴、岁月静好,一派祥和景象。(李悦琴 本报记者 苏文保)

## 图片新闻 TU PIAN XIN WEN

## 木材加工 产业旺

近年来,内江市威远县新场镇依托当地丰富的林业资源,积极引导群众发展木材加工产业,有效促进了当地群众增收致富,助推乡村经济发展。图为近日,新场镇一家木材加工厂的工人在晾晒木片。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



## 地方快讯 DI FANG KUAI XUN

### 简阳市

## 打好驻村管理“组合拳” 跑出干事创业“加速度”

本报讯 近年来,成都简阳市在全面打赢脱贫攻坚战后又接续带领驻村干部整装列队再出发,担当干事创业生力军,300余名驻村干部立足岗位作贡献、扎根基层增长干,领跑乡村振兴“接力赛”。

据介绍,简阳市坚持因村选人、科学组队、人岗相适的模式,在两轮选派中,干部专长与村庄发展匹配的、单位意见和干部意愿一致的、在原驻村留任的合计占比均保持在90%以上,有效实现干部与派员单位责任捆绑在一起,与基层所缺所需链接在一起,与党员群众想在一起、干在一起。主动融入片区发展治理,建立“4个片区+19个临时党支部”管理模式,以驻村干部为原型,创作《爱媛书记》《村里来了个农博士》等党教

片11部,引导对标看齐,强化管理服务。针对部分干部基层经验不足、“三农”知识欠缺等问题,多层次开展培训提能,帮助他们熟悉基层、打开局面;

针对个别干部走读式、两头跑,健全管理考评机制,加大明察暗访力度,督促其整改到位、履责到位;针对少数干部思想波动,跟进走访慰问、谈心谈话、心理疏导,让其卸掉包袱、舒心驻村。

此外,简阳市还坚持把乡村一线作为干部历练成长的“练兵场”“赛马场”,推动干部在一线得锻炼、得成长,主动投身宜居宜业和美丽乡村建设,携手村民保耕地、壮产业、建新居、改旧习,整治撂荒地963亩,发展精品粮油作物30万亩,推动全市村级集体经济总量突破2亿元。带头弘扬新风正气,做实“微网实格”,办好民生实事,不断擦亮“有困难,找第一书记”基层善治品牌,带动20个村成功创建成都市及以上乡村振兴示范村、10个村获评成都市先进党组织。(廖昉)

### 邻水县

## 整治“病害”农村路 建设和美乡村

本报讯 11月14日,记者沿着广安市邻水县袁市镇重石寨村新改修的乡村公路行走,只见“爱媛果冻橙”果园里不少游客正在体验采摘乐趣,一辆装满“爱媛果冻橙”的货车徐徐驶过。

“这个路修得太及时了。”果园业主杨家说,得益于村道的修复,果园推出了“现场采摘品尝”的销售模式。

据介绍,重石寨村有一条贯通该村、连接乡道的村道,这条村道因年久失修,路面坑洼不平,给群众出行带来极大不便。今年以来,邻水县启动了为期6个月的病害农村公路整治工作,重石寨村村道便在整治工程内,已于今年9月全部整治完成。

“整个修复过程中,我们严把施工质量关和安全关,在挖除原有已破坏的路面和路基后,重新铺筑水

的销售模式与传统销售模式相配合,今年的‘爱媛果冻橙’销售不用愁了。”走在平整开阔的村道上,杨家思考着明年该不该扩大种植规模。

“这是一项造福于民的民生工程。”邻水县交通运输局副局长周加林说,为更好地聚焦群众急难愁盼问题,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,在进行实地调研、广泛听取村民意见及建议后,

邻水县将首批排查出的1214处农村公路病害整治划分为四个片区,按照“安全、高效、耐用”的原则,采取“区域联动、分片实施”的方式组织实施修复工作。

“整个修复过程中,我们严把施工质量关和安全关,在挖除原有已破坏的路面和路基后,重新铺筑水

稳层和沥青混凝土面层。”周加林介绍,该县共投资3亿元用于整治病害农村公路,截至目前,四大片区病害农村公路整治工程已基本完成。

“接下来,我们将聚焦‘我为群众办实事’实践活动,进一步压实责任,把对农村公路的关注重点从‘怎么建’扩展到着力解决‘怎么管’的问题上,全面推进农村道路实现精细化管护,保障群众的出行安全,切实发挥出农村公路基础性、先导性、服务性作用,全力提升群众获得感、幸福感、安全感。”周加林说。

(甘子怡 本报记者 周宇)

本版责编:陈兰 美编:乌梅